Leveren – mikroskopisk


Leveren
Generelt:


Ca. 1,5 kg, legemets største kirtel. 
Mange funktioner:


Dels eksokrin ( laver galde  


Danner plasmaproteiner (albumin, koagulationsfaktorer, etc.)


Metabolisme


Hæmatopoiese i fosterlivet 
Leverens histologisk opbygning:

Bindevævstroma, lobulering (parenchym), blodforsyning 

· Bindevævsstroma: 
· Glissons kapsel: tynd bindevævskapsel der omgiver leveren. Fortykket omkring v. cava inferior og porta hepatis. Fra porta hepatis sendes bindevævsstrøg i dybden, der danner septae og opdeler leveren i lobuli ( interlobulært rum der opfyldes med periportalt / interlobulært bindevæv. 
· Glissonske triader (portale triader): gren fra a. hepatica propria og v. portae samt en interlobulær galdeudførselsgang. Triaderne ligger ved hjørnerne af lobuli. Triaderne ledsages af profunde lever lymfekar. 

· Intralobulært net af retikulære fibre (dannes af Ito-celler) ( afstiver parenchymet intralobulært (er sammenhængende med interlobulære bindevævsseptae i lobuli-periferien)
· Lobulering:
· Klassisk leverlobulus (mindste strukturelle enhed)
· Sekssidet prisme med længde på ca. 2 mm og diameter på 1 mm. Ved hjørnerne ses Glissonske triader.

· Tværsnit:
· Centralt ses centralvenen beliggende i centralrummet. Ud fra centralrummet radierer strenge af hepatocytter ( muralier. Mellem muralierne ses lacunae, hvori sinusoiderne løber. Sinusoiderne adskilles fra levercellerne af det perisinusoidale rum / Disses rum, der er en væskefyldt spalte.
· Grænsepladen er en sammenhængende plade af hepatocytter omkring lobuli ( afgrænser lobuli mod det interlobulære rum. Grænsepladen indeholder små åbninger til de terminale grene af v. portae og a. hepatica propria og en galdegang (Heringske kanaler) 
· Leveracinus (mindste funktionelle enhed)
· Den mængde leverparenchym, der befinder sig ellem to centralvener, og har en terminal forgrening af a. hepatica propria, v. portae og en terminal ductulus (galdegang) som akse. 
· Acinus: forsynes af ovenstående kar ( celler nærmest aksen modtager det mest næringsrige og iltede blod ( mindre tilbøjelighed til nekrose og større regenerationsevne end celler omkring centralvenen. 

· Blodforsyning (dobbelt blodforsyning):
· v. portae (75 %) ( glissonsk triade ( terminale grene (interlobulære rum, langs siderne af lobuli) ( indløbsvenoler (penetrerer grænsepladen) ( sinusoider 

· a. hepatica propria (leverens nutritive kar, 25 %) ( glissonsk triade ( terminale grene og peribiliære kapillærkompleks (omkring galdegalde i glissonske triader) ( indløbsvenoler (penetrerer grænsepladen) ( sinusoider
· sinusoider (i lacunae) ( centralvene ( indskudsvener ( vv. hepaticae (åbentstående og mangler klapper, stor blødning ved ruptur) ( v. cava inf.
· Leversinusoiderne:
Større og mere gennemtrængelige end alm. kapillærer. Tynd væg der kun adskilles fra hepatocytterne af Disses Rum. Væggen består af endothelceller, hvortil der er knyttet Kupfferceller. Desuden ses Itoceller i Disses rum. 
1. Endothelcellerne: tynde affladede celler forbundet med zonulae occludentes og nexus’er. Huller (100 nm i diameter) i endothelcellerne ( diskontinuerlig væg. Desuden mangler basallamina. ( kun blodets formede elementer (celler) og store partikler kan ikke trænge igennem sinusoidevæggen.
2. Kupfferceller: resident makrofag. Sidder på endothelcellerne i selve sinusoidelumen. Fagocyterer nedslidte erythrocytter og fjerner bakterier og vira fra blodet

3. Ito-celler (perisinosoidale celler eller lipocytter)
Ligger i Disses Rum. Oplagrer lipid og A-vitamin. Producerer kollagen fibre til det afstivende intralobulære retikulum. Regulerer desuden blodgennemstrømningen i sinusoiderne via cytoplasmatiske udløbere.  

· Disses Rum / Det perisinusoidale rum:

Rum mellem hepatocytter (mikrovilli mod rummet) og endothelceller.

Indhold: 

Plasma, sivet ud gennem sinosuidevæggen

Intralobulært retikulært net, Ito-celler og få fibroblaster.  

· Lymfekar
· Superficielle lymfekar: plexus i den glissonske kapsel. Anastomoserer med de profunde lymfekar

· Profunde lymfekar: ligger i det interlobulære bindevæv. 
Lymfen (plasma) dannes hovedsageligt i Disses rum. ( ”siver” langs blodkar igennem grænsepladen ( opsamles af blindt endende lymfekapillærer (profunde kar) i det interlobulære bindevæv, og væsken betegnes nu lymfe. 
· Leverceller / Hepatocytter
· Store polyhedrale parenchymceller. Store runde centralt placeret kerner. Ellers varierende udseende alt afhængig af den enkelte celles fkt. Hyppigt glykogen- og lipidinklusioner.  
· Typisk ”6 overflader”, der vender mod; Disses rum, galdekapillærer og naboceller.
PAGE  
1

